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У най блі жэй шы час чле ны 
Са ве та па ўза е ма дзе ян ні 
ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня пры Са ве це 
Рэс пуб лі кі збі ра юц ца 
аб мяр коў ваць пы тан ні 
функ цы я на ван ня спа жы вец кай 
ка а пе ра цыі. Удзель ні каў 
вы яз но га па ся джэн ня азна ё мяць 
з дзей нас цю Па стаў ска га рай-
спа жыў та ва рыст ва. На пя рэ дад ні 
наш ка рэс пан дэнт па ці ка віў ся, 
што ўяў ляе са бой сіс тэ ма 
спа жы вец кай ка а пе ра цыі 
Ві цеб скай воб лас ці ў цэ лым 
і кан крэт на ўзя та га ра ё на — 
у пры ват нас ці.

На кор мяць 
і на рых ту юць

Па вод ле слоў стар шы ні праў-
лен ня Віцебскага аб лспа жыў-
са ю за Аляк санд ра ПУ ЦЯ ТЫ, 
у сіс тэ му спа жы вец кай ка а пе-
ра цыі ўва хо дзяць 18 ра ён ных 
спа жы вец кіх та ва рыст ваў і 11 
уні тар ных прад пры ем стваў аб-
лспа жыў са ю за.

— У асноў ным зай ма ем ся 
ганд лем: уся го ў нас ка ля 1,3 ты-
ся чы крам, 63% іх — у сель скай 
мяс цо вас ці. Больш за 4 ты ся чы 
на се ле ных пунк таў аб слу гоў ва-
юць 160 аў та крам.

Ган даль «з ко лаў», як і аб' ек-
ты ў не вя лі кіх на се ле ных пунк тах, 
з-за ніз кіх аб' ёмаў та ва ра аба ро ту 
іс тот ных вы дат каў на ўтры ман-

не — страт ныя. Але ка лі ў вёс цы 
жы ве нават толь кі адзін ча ла век, 
яго трэ ба за бяс печ ваць та ва ра мі 
і па слу га мі.

Вя до ма, што ў Бе ла ру сі спа жы-
вец кая ка а пе ра цыя тра ды цый на 
лі дар у на рых тоў чай дзей нас ці. 
На Ві цеб шчы не яе ажыц цяў ля-
юць у 101 пунк це. Так са ма гэ тым 
зай ма юц ца роз ніч ныя ганд лё-
выя прад пры ем ствы. Куп ля юць 
больш за 20 ві даў сель ска гас па-
дар чай, дзі ка рос лай сы ра ві ны. 
І не толь кі ў гра ма дзян. У спі се 
здат чы каў — фер мер скія гас па-
дар кі, са да вод чыя та ва рыст вы і 
сель ска гас па дар чыя ка а пе ра ты-
вы. Спа жы вец кая ка а пе ра цыя — 
асноў ны на рых тоў шчык буль бы, 
ага род ні ны, са да ві ны, ягад, гры-
боў і ін ша га. За 9 ме ся цаў го да 
толь кі ў гра ма дзян за куп ле на 
сель ска гас па дар чай пра дук цыі 
больш чым 13,2 міль ё на руб лёў.

Каб рэа лі зоў ваць ай чын ныя 
буль бу і пло да а га род нін ную 
пра дук цыю ў між се зон ны пе ры-
яд, функ цы я нуе 21 схо ві шча. Там 
ад на ча со ва мож на за хоў ваць 
больш за 7,6 ты ся чы тон.

Па за ка зах і ў крэ дыт
Па стаў ская ра ён ная спа жыў-

ка а пе ра цыя на пра ця гу 20 га доў 
зай мае лі дзі ру ю чае мес ца не 
толь кі ў воб лас ці, але і ва ўсёй 
рэс пуб лі цы. Трой чы наз ва ка лек-
ты ву бы ла за не се на на Рэс пуб лі-
кан скую дош ку Го на ру. Двой чы 

пра цоў ны ка лек тыў за ўклад ва 
ўма ца ван не эка но мі кі кра і ны 
і ста біль нае раз віц цё атрым лі ваў 
пад зяч ны ліст ад Прэ зі дэн та.

Як ад зна чыў Ры гор ЛЕЎ КА-
ВЕЦ, стар шы ня праў лен ня Па-
стаў ска га ра ён на га спа жы вец-
ка га та ва рыст ва, у яго больш за 
800 пад на ча ле ных. Яны пра цу-
юць для 36 ты сяч зем ля коў, у тым 
лі ку 12,1 ты ся чы вяс коў цаў.

— Ма ем ка ля 90 крам, больш 
чым па ло ва якіх — у вёс ках. Ту ды, 
дзе ма ла жы ха роў, пры яз джа юць 
10 аў та крам, — рас каз вае ён.

У ра ё не ад кры ва юц ца кра-
мы, не гор шыя, чым у аб лас ным 
цэнт ры. На прык лад, кра ма №24 
«Род ны кут». Яе ганд лё вая пло-
шча пе ра вы шае 500 «квад ра таў». 
Ся род ін ша га ёсць на ват аква ры-
ум для рэа лі за цыі жы вой ры бы. 
Для па ста ян ных па куп ні коў ука-
ра ні лі сіс тэ му зні жак (вы да юць 
дыс конт ныя кар ты). Ся рэд ня ме-
сяч ны та ва ра аба рот — 250,4 ты-
ся чы руб лёў.

Ва ўсіх кра мах ар га ні за ва ны 
про даж па па пя рэд ніх за ка зах 
на сель ніц тва. Ак тыў на раз ві-
ва ец ца ган даль пра мыс ло вы мі 
і хар чо вы мі та ва ра мі ў крэ дыт.

За ла тыя 
і ся рэб ра ныя

Ле тась на Су свет най ку лі нар-
най алім пі я дзе ў Гер ма ніі май-
стар-кан ды тар Свят ла на Ка ран-
да ша ва за ва я ва ла ся рэб ра ны 
ме даль, а май стар-по вар Га лі на 
Зям чо нак — брон за вы. Яна ж сё-
ле та на рэс пуб лі кан скім між га-
лі но вым кон кур се пра фе сій на га 
май стэр ства «Бе ла рус кі май-
стар — 2017» ся род ку ха раў-ку-
лі на раў узя ла Гран-пры.

Экс пер ты да лі вы со кую ацэн ку 
і пра дук цыі рай по. У пры ват нас-
ці, у мі ну лым го дзе на рэс пуб лі-
кан скім агля дзе якас ці хле ба бу-
лач ных і кан ды тар скіх вы ра баў 
«Сма ка та-2016» хлябы «Му рам скі 
ама тар скі» і «Ма нас тыр скі» за вая-
ва лі ся рэб ра ныя ме да лі. А хлеб 
«Цар скі з су ха фрук та мі» — Гран-
пры. Бы лі і ін шыя ўзна га ро ды...

— Не ад на ра зо ва на рэс пуб лі-
кан скіх кон кур сах «Най леп шыя 
та ва ры го да Рэс пуб лі кі Бе ла русь» 
(«Ла су нак») пра дук цыя мяс но га і 
кан ды тар скіх цэ хаў уз на га родж-
ва ла ся дып ло ма мі і га на ра ва ла ся 
зван нем лаў рэ а та, — пра цяг вае 
Ры гор Леў ка вец.

І ту рыз мам 
зай ма юц ца

Па стаў скае рай спа жыў  -
тава рыст ва аказ вае на сель ніц-
тву больш за 20 ві даў па слуг. 
Сю ды ўва хо дзяць, на прык лад, 
апра цоў ка драў ні ны, за бой 
жы вё лы, кам плек та ван не па-
да рун каў, ры ту аль ныя па слу гі, 
пра кат і іншае...

Зай ма юц ца і, на пер шы по-
гляд, не стан дарт най для та кой 
ар га ні за цыі дзей нас цю. Па за-
ле тась у вёс цы Шыр кі ўве дзе ны 
ў экс плу а та цыю комп лекс для 
ажыц цяў лен ня сель ска га ту рыз-
му. Ба за ад па чын ку зна хо дзіц ца ў 
ма ляў ні чым кут ку. Там ёсць маг-
чы масць ад па чыць на пры ро дзе, 
пра вес ці кар па ра цый ныя ме ра-
пры ем ствы (дзі ця чыя і да рос лыя 
дні на ра джэн ня, юбі леі і вя сел лі). 
І ўсё гэ та, за ўваж це, па да ступ ных 
цэ нах...

Шмат га доў рай по рэн та бель-
ны ва ўсіх кі рун ках.

У Па стаў скім ра ё не на ват 
ёсць му зей спа жы вец кай ка а-
пе ра цыі. Ужо ка ля 13 га доў ён 
функ цы я нуе ў га лоў ным ад мі-
ніст ра цый ным бу дын ку. Там 
мож на ўба чыць ка ля 800 экс-
па на таў, звя за ных з гіс то ры яй 
ства рэн ня і раз віц ця мяс цо вай 
ка а пе ра цыі: з 1939 го да па ця-
пе раш ні час.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

К
А ЛІ жы ха ры буй ных га ра доў збі ра юц ца па па куп кі, 
яны звы чай на не ве да юць, ку ды пай сці: столь кі 
крам по бач з до мам! У вёс ках сі ту а цыя зу сім ін шая. 

Ганд лё вых аб' ек таў на ся ле адзін кі, і ка лі які-не будзь з іх 
за кры ва юць, для мяс цо вых гэ та — са праўд ная тра ге дыя. 
Ня даў на ў рэ дак цыю звяр ну лі ся жы ха ры вёс кі Лес ка ві чы 
Шу мі лін ска га ра ё на. Пад ліс том з прось бай вы ра та ваць 
кра му пад пі са лі ся 50 ча ла век.

РА МОНТ ДОЎ ГА АД КЛА ДА ЛІ
Сяль ча нін Мі ка лай Ры го ра віч Ма ка ран ка рас каз вае: 

ма га зін спа жыў та ва рыст ва за кры лі ў па чат ку каст рыч ні-
ка. У ты па вым цаг ля ным бу дын ку па цёк дах. Але за мест 
та го, каб па мяш кан не ад ра ман та ваць, та ва ры вы вез лі, а 
сам ганд лё вы аб' ект за кры лі.

— У на шай вёс цы пра жы ваюць 175 ча ла век. Акра мя 
ка рэн ных жы ха роў, па слу га мі кра мы ка рыс та лі ся на ву-
чэн цы гім на зіі, а ў лет ні час — дач ні кі і тыя, хто ад па чы ваў 
на мяс цо вым во зе ры, — ка жа Мі ка лай Ры го ра віч.

Ма га зін у вы ні ку пе рад алі ў ка ры стан не Бе шан ко віц ка га 
рай спа жыў та ва рыст ва. Хо дзяць чут кі, што, маг чы ма, яго ў 
арэн ду возь ме пры ват ная асо ба. Але, па сло вах Мі ка лая 
Ма ка ран кі, вяс коў цам роз ні цы ня ма: абы аб' ект пра ца ваў. 
Вось толь кі ра монт доў га ад кла да лі і рас па ча лі лі та раль на 
ты дзень та му.

— Хут ка зі ма, — хва лю ец ца су раз моў нік. — Як быць жы-
ха рам вёс кі? Прый дзе ка нец ліс та па да, кра му не ад ра ман-
ту юць, а мы па чу ем у ад каз, што ця пер гэ та і не маг чы ма 
з-за ўмоў на двор'я.

Най блі жэй шы ма га зін — у Шу мі лі не, за сем кі ла мет раў. 
Але ж у Лес ка ві чах шмат пен сі я не раў, хі ба яны на хо дзяц ца ў 
рай цэнтр? Па куль што пра дук ты пры во зіць аў та лаў ка. «Але 
яна, ве да е це, як хо дзіць? На пі шуць, што бу дзе ў абед, — пры-
е дзе ў дзе сяць га дзін ра ні цы. Лю дзі ж не мо гуць увесь дзень 
ся дзець на лаў цы і ча каць», — абу ра ец ца наш чы тач.

Мі ка лай Ма ка ран ка ўспа мі нае: 7—8 га доў та му 
ў вёс цы ха це лі за кры ваць пош ту. Жы ха ры та ды ў 
«Звяз ду» звяр ну лі ся, і пы тан не вы ра шы ла ся на іх 
ка рысць — ад дзя лен не па кі ну лі. Яно і сён ня пра цуе, 
за ўва жае Мі ка лай Ры го ра віч, лю дзі за да во ле ны. А ка лі 
і пош ту, і кра му за крыць, што ж ад вёс кі за ста нец ца?

МА ГА ЗІН АД КРЫ ЮЦЬ ПЕР ША ГА СНЕЖ НЯ
У Шу мі лін скім рай вы кан ка ме тлу ма чаць, што кра му 

за кры лі з-за ава рый на га ста ну. Ча му яе свое ча со ва не 
ад ра ман та ва лі? «На гэ та пы тан не я спра ба ва ла атры маць 
ад каз у рай спа жыў та ва рыст ве. Яны спа сы ла юц ца на цяж-
кае фі нан са вае ста но ві шча», — ка мен туе сі ту а цыю на-
мес нік стар шы ні вы кан ка ма па эка но мі цы Тац ця на 
ВА РАБ' Ё ВА.

Шу мі лін скае спа жыў та ва рыст ва ця пер зна хо дзіц ца ў 
ста дыі банк руц тва. Усе ганд лё выя аб' ек ты, якія ўва хо дзі лі 
ў яго склад, бы ло вы ра ша на пе ра даць у арэн ду Бе шан-
ко віц кай ка а пе ра цыі. Пра даў цы так са ма пе ра вод зяц ца 
ў гэ ту ар га ні за цыю. Што да кра мы ў Лес ка ві чах, то но вы 
аран да тар спа чат ку не над та ха цеў яе браць — з-за дрэн-
на га ста ну. Але пы тан не ўда ло ся вы ра шыць. Ад крыць ужо 
ад ра ман та ва ны ма га зін па він ны 1 снеж ня.

У тым, што аб' ект у бу ду чы ні, маг чы ма, пе рад адуць 
пры ват най асо бе, Тац ця на Ва раб' ё ва не 
ба чыць ні чо га страш на га.

— Асар ты мент ны пе ра лік бу дзе за-
хоў вац ца і пры ват ні кам, і ка а пе ра цы яй. 
Па тра ба ван ні ад ны і тыя ж, — за пэў ні вае 
яна. — Для нас га лоў нае — каб у на сель-
ніц тва не бы ло на ра кан няў.

Ін шая рэч, што ся род мяс цо вых 
прад пры маль ні каў ах вот ных тры маць 
кра му на вёс цы ня ма. Па сло вах стар-
шы ні Свет ла сель ска га сель вы кан-

ка ма Вік та ра ШЧАР БА КО ВА, па доб ныя пра па но вы 
ўспры ма юц ца без эн ту зі яз му — біз нес ме нам ці ка вей 
ад кры ва цца ў больш люд ных мес цах. Так, на тэ ры то-
рыі сель са ве та ёсць толь кі ад на пры ват ная ка вяр ня — у 
вёс цы Яз ві на.

Ча му Шу мі лін ская ка а пе ра цыя збанк ру та ва ла?
— Пры чы на — дрэн ная гас па дар чая дзей насць. Кан ку-

рэн цыя там не на столь кі знач ная, — упэў не ны стар шы ня 
праў лен ня Ві цеб ска га аб лспа жыў са ю за Аляк сандр 
ПУ ЦЯ ТА.

Ён да дае, што па са цы яль ных стан дар тах, ка лі ў на-
се ле ным пунк це пра жы вае менш за 200 ча ла век, кра му 
мо гуць за крыць. Але ка а пе ра цыя звы чай на звяр та ец ца 
да гэ тых мер толь кі та ды, ка лі ў вёс цы за ста ец ца менш 
за 50 ча ла век.

— Ёсць вёс кі, дзе і па 20—30 жы ха роў, але мы тры ма-
ем ма га зін. Бо ёсць у на яў нас ці пра даў цы: пен сі я нер кі 
два-тры ра зы на ты дзень вы хо дзяць на зме ну, і ўсіх гэ та 
за да валь няе, — рас каз вае Аляк сандр Пу ця та. — А ўво-
гу ле, скла да на знай сці ра бот ні ка, які бу дзе пры яз джаць 
у вяс ко вую кра му, ка лі ра зу мее, што та ва ра зва рот не-
вя лі кі, а зна чыць, і за ро бак не вы со кі. Та му пра цоў ныя 
рэ сур сы ў сель скай мяс цо вас ці — ад на з асноў ных на шых 
праб лем.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

ЛІСТ У РЭ ДАК ЦЫЮ

«ДАХ ПА ЦЁК, ТА ВА РЫ ВЫ ВЕЗ ЛІ»
Жы ха ры вёс кі хва лю юц ца, што на зі му за ста нуц ца без кра мы

Сё ле та па ўсёй воб лас ці ад ра ман та ва лі і рэ кан стру я ва лі 
больш за 100 крам.

Удзель ная ва га спа жы вец кай ка а пе ра цыі ў роз ніч ным 
та ва ра аба ро це Пры дзвін ня — 8,7%.

ЦІ МО ЖА РАЙ ПО ЦІ МО ЖА РАЙ ПО 
БЫЦЬ ПРЫ БЫТ КО ВЫМ?БЫЦЬ ПРЫ БЫТ КО ВЫМ?


